

270/B

3PP

1956. XI. 29.

Határozati javaslat.

A Magyar Értelmiség Forradalmi Tanácsához /MÉFT/ csatlakozott intézmények és szervezetek képviselőinek értekezlete 1956. nov. 28-án a következő határozatot hozta:

1. A MÉFT a határozat elvi alapjaként a következőket szövegezte le:

A jelenlegi súlyos helyzetben az értelmiség úgy látja, hogy a válságból csak a nemzet összes haladó erőinek egy sítósével, a demokratikus és a nemzeti forradalomban megvalósult gyűlés megvívásával találjuk meg a következő utat.

A MÉFT elhatárolja magát mind a sztálinista-rákosista, mind az ellenforradalmi restaurációra törekvő erőktől. Megismétli nyilatkozatát, hogy a magyar nemzeti forradalmi gyűlésben változatlanul a munkásságot tartja a forradalom vívmányait megőrizni képes legfőbb tömegrőnk.

Vélemény szerint a kibontakozás érdekében a következőket kívánja megkérni a magyar népet: az ország tényleg függetlenségét. Magyarországot mint egyrangú szabad ország zavartalan barátságban kíván élni a Szovjetunióval, szomszédaival és baráti jóviszonyt kíván fenntartani minden békeszerető néppel. Ennek érdekében szükség is, hogy a szovjet csapatok vonuljanak vissza előbbi állomáshelyeikre, majd hagyják el az országot. Magyar és szovjet állami szervek mielőbb kössenek tárgyalásokat, melyek során megállapodást megvalósító biztosítékokkal és azt hozzak nyilvánosságra.

Az ország összes szocialista és demokratikus erőit olyan nemzeti szövetségben kell összefogni, amely a szocializmust akaratlanul demokratikus módon felépíti. A magyar sajtóságoknak meg kell adni, az október 23-i forradalmi gyűlés alapján. Minden gyűlési és párti érdeket a közöset célul kell elárulni. Meg kell akadályozni az egy diktatórikus pártrendszer visszaállítását. Az ország megvívása érdekében demokratikus pártok a nemzeti szövetség keretében fajtsák ki működésüket. A nemzeti szövetség élén olyan kormány álljon, mely az összes szocialista és demokratikus erők bizalmát bírja és akaratát fejezi ki.

Szükség van az önkormányzati rendszer kiépítésére, melyben a nép érzi, hogy a tanácsok valóban az ő érdekeit képviselik. Ezzel biztosíthatjuk a demokrácia kibontakozását, az elulról jövő káosz megállítását, a munkásság érzhesse magáénak a szocialista üzemi munkát, amelyben dolgozik, a parasztság érzhesse magáénak a földet, melyet megművel.

Biztosítani kell a gondolat, a vélemény nyilvánítás szabadságát mindenki számára, aki nem támadja az ország szocialista demokratikus rendjét és békéjét.

Feljás szabályi és anyagi biztonságot kell teremteni. Ez elsősorban a békés alkotó munkának és az önkéntes forradalmi felgyűlés megvalósulásának.

2. A MÉFT-ben tömörült szervezetek és intézmények nem döntő feladatuknak tartják, hogy a szocializmus demokratikus módszerrel történő megvalósításában alkotó munkával kívánják részt venni. E célból szükségük tartják, hogy a sajátos értelmiségi-szakmai munkatárulataik kidolgozzák a forradalom során felmerült új feladatok elvi alapjait, tervek, javaslatokat készítsenek ennél is inkább, mivel az a kívánság már rég eldőltől, így a munkástanácsok részéről is felmerült. Munkásságunkban egy sítani kívánunk minden értelmiségi dolgozót, aki az első pontban felsorolt elveket magáévá teszi és azok szerint cselekszik. Szükség tartják, hogy a forradalmat megelőző időszakban elburjánzott bürokratizmus, túlzott centralizmussal és dilatatizmussal, szembeminden törvényszerűség és szakmai tudás igény nélkül. Szükségük tartják



hogy a tudosok és az egyéb szakemberek tanácsait ne csak meghallgassuk, hanem azok köztélő erejük is legyenek az operatív szervek számára. A nagy nemzetközi együttműködésben együtt kívánunk dolgozni az állami szervekkel, az értelmiségi szervezetekkel és intézményekkel.

Kívánatosnak tartjuk a különböző politikai nézetek szabad vitáját, de megengedhetetlennek tartjuk, hogy a társadalmi élet különböző területein, gazdasági, szociális és kulturális munkát pártviszályok gátolják.

3. A MÉFT az egyes szervezetek és intézmények működési területén értelmiségi szakmai tanácsokat szervez a felmerült és felmerülő sajátos kérdések feldolgozására, hogy így előkészítsék az ország előtt álló legfontosabb feladatok megoldását. A meg szervezendő értelmiségi szakmai tanácsokat az illető szakma legkiválóbb személyiségeiből kell összeállítani. A MÉFT a forradalom során felmerült problémákra tekintettel jelenleg a következő tanácsok létesítését tartja szükségességnek elsősorban:

Közigazgatási és jogi tanács, sajtó tanács, /irodalom, művészet, rádió/, gazdasági és műszaki tanácsok, /iparágakként műszaki és gazdasági fejlesztési tervek kidolgozására, mezőgazdasági, ár- és bérproblémák, népgazdasági irányok kidolgozása, a tervezés, a gazdasági mechanizmusok felhasználásával stb. / Pedagógiai tanács, Felsőoktatási tanács, Orvosi és Közegészségügyi tanács.

A MÉFT vagy a taggyűlések javaslataira a szükségességnek megfelelően további értelmiségi szakmai tanácsokat hozunk létre.

4. A MÉFT munkáját elvi síkon a megválasztott Elnökség irányítja. A munka gyakorlati irányítása és a tagszervezetekkel való kapcsolat fenntartása az elnökség által a tagszervezetekkel egyetértésben kijelölt Intézőbizottság feladata. Az elnökség és intézőbizottság tagjainak személt az elnökség szükségesség szerint határozza meg.

5. Az elnökség megbizzza a megalakítandó jogi és közigazgatási bizottságot, hogy dolgozza ki:

- a./ a MÉFT működési szabályzatát és ügyrendjét,
- b./ mindazon szervezetek, intézmények és testületek forradalmi bizottságainak működési szabályzatát és ügyrendjét, ahol döntő mértékben értelmiségiek dolgoznak, nevezetesen:
 - aa./ állami intézmények és hivatalok
 - bb./ egyetemek, főiskolák, tudományos kutató intézetek és egyéb hasonló intézmények,
 - cc./ szervezetek, szövetségek, egyesületek.

6. Az egyes taggyűlések forradalmi bizottságai állandó összekötőket jelölnek ki, akik az intéző bizottsággal a kapcsolatot fenntartják.

7. Az értekezlet megbizzza az elnökséget, hogy a jelen határozat megvalósítása érdekében tárgyalásokat kezdeményezzen a kormány szervekkel és más intézményekkel.